

Diario de Orihuela

LIBERAL

DIRECTOR: DON JOSE M. TERUEL

= Precios de Suscripción =

En Orihuela 1 peseta al mes.
Fuera de Orihuela 3 50 ptas, trimestre.
Número suelto 5 céntimos; atrasado 10 cts.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Redacción y Administración

Calle de San Cayetano núm. 7 (espaldas de Santa Lúcia)

La obra de nuestro Diputado

El martes en la noche llegó a esta ciudad el ingeniero de caminos Sr. Lorca, quien vino con el objeto de hacer el estudio de las carreteras de Orihuela a Abanilla por Benferri y la Murada, y la de Orihuela a Beniel por las que como ya saben nuestros lectores, tanto se ha interesado nuestro ilustre jefe el Diputado a Cortes por este distrito, D. Manuel Ruiz Valarino, quien con ardimiento y entusiasmo infatigables, ha trabajado sin descanso, hasta ver lo grada esta primera parte de su obra siempre provechosa para los intereses de Orihuela.

El Sr. Lorca, se hospedó en el Hotel de España, a donde siguiendo las instrucciones del señor Ruiz Valarino, fué a visitarle una comisión de concejales de la minoría liberal de este Ayuntamiento compuesta por los señores Román Miralles, Pescador, Gea, y Bueno; y los propietarios señores D. Antonio Roca de Togores, D. Antonio Lopez Rocamora, D. Carlos Román Miralles, D. Gabriel Nogue y D. Manuel Franco, a los que presidió el Diputado Provincial, nuestro querido amigo y correligionario D. Francisco Ballesteros Meseguer, quien recibió el telegrama del Sr. Ruiz Valarino, dándole estas instrucciones.

Los comisionados, expusieron al Sr. Lorca, la aflictiva situación por la que atraviesa nues-

tro país, y la urgente necesidad de que en el plazo más breve posible, se construyan las carreteras dichas, pues ello, además de que facilitará las comunicaciones con puntos productores y muy poblados que actualmente quedan aislados del resto del distrito en cuanto llueve, por los pésimos caminos vecinales existentes, producirían el incalculable beneficio de dar trabajo y pan a multitud de braceros que actualmente están sumidos en la más espantosa miseria a consecuencia de la guerra y por la pertinaz sequía que se ha pade-

cido en esta comarca agrícola durante los cuatro años últimos.

El Sr. Lorca escuchó las justas lamentaciones de los comisionados y en vista de la verdadera urgencia del caso, prometió activar todo lo posible los trabajos del estudio de dichas futuras vías de comunicación, para que cuanto antes se pudiera empezar a trabajar en ellas y con esto remediar la situación triste de este distrito.

También visitaron al Sr. Lorca algunos concejales mauristas, con el alcalde accidental S. Ferris, los cuales hicieron al inge-

niero análogas manifestaciones a las expresadas por nuestros correligionarios y amigos.

Como se ve, nuestro ilustre representante en Cortes, don Manuel Ruiz Valarino, no descansa un momento, procurando por todos los valiosos medios a su alcance, lograr el beneficio posible para Orihuela, y Orihuela, agradecida a su bienhechor, le envía por nuestro conducto el sentimiento de su gratitud.

—64—

El tío Juan bajó los ojos sin responder.

—¿Nos haréis la gracia de decirnos—prosiguió René de Penhoel—cuál es el asunto de vuestras constantes meditaciones?

El tío levantó los ojos; sus párpados estaban húmedos.

—Es que me acuerdo...—dijo en voz baja y casi solemne.

—¿De quién?

El tío Juan cruzó los brazos sobre el pecho.

—¡Hoy hace quince años, sobrino mío—murmuró,—que Luis de Penhoel abandonó la casa paterna para no volver a ella jamás!

El señor de Penhoel se estremeció, y sus mejillas se cubrieron de palidez.

Todos los huéspedes del castillo guardaron silencio.

—61—

cada momento en el vacío.

—Tenéis juego para hacernos boston ahora mismo, M. Juan—replicó Le-Hivain.—¡Pero maldito si pensáis en lo que estáis haciendo! En cuanto a Pontalés, se dice que se ha traído de París la condecoración de Lirio. Añádese que el año próximo tendrá la cruz de San Luis.

—¡Eso no es verdad!—murmuró Penhoel, cuyas mejillas se habían puesto de escarlata.—¡El Rey no puede dar la cruz de San Luis a un ladrón!

—Repito lo que se dice por la aldea: lo que sí es cierto, es que ahora es noble.

Penhoel dejó las cartas sobre la mesa, y sus cejas se fruncieron violentamente.

—Noble como Bieux o Rohan.

PAÑERÍA DE ELEUTERIO GARCÍA

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las últimas novedades en géneros propios para trajes de caballero; tanto en Estambre, como en Cheviot y Melton.

Grandioso surtido en Gabanes-Pluma y Gamuza para caballeros y señoras.

Variada colección en pantalones medio ancho estilo Inglés.

Especialidad en Merinos, Tamis, Vuelas, Saigüillas y Estambres para sotanas y manteos.

Lo más celecto en Tapicería, Mantas de Aire, Gabanes, Pellizas y Trajes de niño, confeccionados.

14.— Mayor = 14.

D. ALVARO DE ALBORNOZ
DIRECTOR DE "EL RADICAL,"

El elocuente orador, ilustre jurista y eminente republicano, nuestro distinguido amigo particular D. Alvaro de Albornoz, se ha encargado de la dirección de el importante rotativo madrileño «El Radical».

Los merecimientos propios del ex-diputado a Cortes por Zaragoza, no necesitan de nuestro modesto encomio, limitándonos por tanto, a dar la noticia de su nombramiento y felicitarle por ello, uniendo nuestra felicitación al ilustre compañero en la Prensa; a las muchísimas que ha recibido de esta ciudad en la que cuenta con muchos correligionarios y admiradores a la vez que amigos particulares,

en Orihuela, en donde tiene efectos de familia, puesto que es oriundo de este país, fecundo en genios y en hombres de gran mérito en todas las artes y en todas las ciencias.

ORIHUELA

Algunos vecinos de la plaza de abastos se nos quejan para que lo comuniquemos al alcalde accidental de que otros tienen convertido aquel lugar en campo en el que dedican a pastar a una multitud de pavos, con verdadero escarnio de las ordenanzas Municipales. Lo sabe pues el alcalde y esperamos que haga comprender a esos vecinos, que una calle de la ciudad, no puede convertirse en un prado.

Continúan las quejas del vecindario sobre la falta de alumbrado público, pues hay calles que están completamente a oscuras a consecuencia del gran número de lámparas que en ellas faltan. ¿Hay medio de impedir esto señor alcalde?

El miércoles en la noche hubo una gran agitación entre los serenos. Se oyó un pito de alarma y todo fueron idas y venidas y carreras infructuosas, pues después de producirse la consiguiente alarma en la población, nada se descubrió, quedando en el misterio aquél toque de alarma. No

creemos que algún dependiente de la autoridad, se diera el gusto de alarmar a la población sin motivo. Esperamos que el nuevo jefe de la guardia municipal, ponga en claro lo ocurrido.

Ayer celebraron su fiesta onomástica la distinguida señora doña Isabel Brufal, y su hija la preciosa niña Isabelita Ballesteros, esposa e hija respectivamente de nuestro querido amigo y correligionario el Diputado Provincial y letrado, D. Francisco Ballesteros Meseguer. A las innumerables felicitaciones recibidas por dichas señora y niña con tal motivo unimos la nuestra muy sincera.

Se encuentra entre nosotros nuestro distinguido amigo D. Manuel de Albornoz, hermano del ilustre jurista D. Alvaro.

El miércoles en la tarde fué conducido a su última morada el cadáver de la que en vida fué la bella señorita Cointa García. Presidieron el duelo el canónigo Arcipreste de esta catedral, D. Agustín Cervero; don Francisco Sánchez y D. Juan Seguí y guiaron las cintas que pendían del fúnebre los jóvenes señores D. Trinitario Martínez Pascual, D. Joaquín Bueno, D. Juan Seguí y D. José Bueno, siguiendo un numeroso cortejo en el que estaban nutridamente representadas todas las clases sociales de Orihuela. Reciba la familia de la finada, nuestro más sentido pésame.

Durante las noches de mañana y pasado, habra en el teatro circo de esta ciudad, exhibiciones cinematográficas con presentación de películas de gran novedad y extraordinaria duración.

En nuestro artículo de entrada de ayer, se deslizo una errata de caja que debemos rectificar aun que ya el buen criterio de nuestros favorecedores la habra subsanado. Donde decía ingeniero de consumos, debía de decir. «Ingenieros de caminos».

En el juzgado de aguas de esta ciudad, da principio hoy la elección de síndicos de los acueductos de riegos de este termino y su marco. Daremos cuenta del resultado de dichas elecciones.

La sociedad «Club Oriolano», tiene anunciada para el domingo inme-

—62—
Preciso será que ahora le llamemos
al señor marqués de Pontalés.

—Tomará por escudo—murmuró
René entre dientes—una botella de
sidra y un tapón de corcho, en re-
cuerdo de haber sido tabernero en
Carantoiras.

El juego continuó en silencio por
unos momentos. René bebía aguardiente a cada
instante, conservando una sombría
nube sobre la frente. Estaba en esa
situación de espíritu en que se busca
instintivamente una víctima sobre
quien descargar la cólera.

M. Le-Hivain se encargó, como
siempre, de dar fuego a la mina,
aprovechando las continuas distrac-
ciones del tío Juan.
—Ya es la tercera vez que cometeis una falta, monsieur Juan—dijo

—63—
con su voz secamente burlona, signo
de tempestad.

René de Penhoel volvió a tirar las
cartas sobre la mesa, y se cruzó de
brazos.

—¡Parece que mi tío es un gran
señor, que se desdén de hacer la
partida con pobres gentes como no-
sotros!—exclamó con ironía.

El sarcasmo era tanto más duro,
cuanto que el pobre anciano vivía
casi a expensas de su sobriño.

Estremecióse, y dirigió a éste una
mirada llena de tristeza, en que se
pintaba la dulce paciencia de su
alma.

—Os ruego me dispenséis, Penhoel
—dijo.

—¿Tenéis pensamientos muy inte-
resantes—replicó René encogiéndole
de hombros.

SERVICIO TELEGRAFICO ESPECIAL DE "DIARIO DE ORIHUELA,"

CONFERENCIA TELEGRAFICA DE LA MADRUGADA

diato una gran corrida de reses bravas, en la que se lidiarán tres de ellas siendo muerta a estoque una, por un conocido y valiente diestro. los espectadores de la fiesta, serán obsequiados con un billete de cinco duros, un cántaro nuevo con una arroba de aceite y ocho pavos.

NOTAS DIARIAS

EL AVANCE RUSO

El cronista, tiene la costumbre tal vez mala de curiosear la Prensa y por ella sabla de antiguo que Rusia, después de su desastre en la guerra con el Japón, se estaba reorganizando, y purgaba su ejército y su armada y se proponía ser lo que debía; esto es, una Nación de primer orden, puesto que por su población estaba llamada a ser la primera de Europa; pero esto, parecía inverosímil a muchos de los que completamente ajenos de estas cuestiones y que siempre hablan «por boca de ganso», aunque con la «pose autoritaria, no de los conocimientos, sino con la de la posición social que en estos países suele ser una patente de sabiduría y siempre sostenían que los rusos no podrían hacer nada por que era una Nación decrepita, un pueblo desmoralizado, un país grande en extensión y en población, pero excaso de cultura y abandonado en ilustración. Los hechos han demostrado el gravísimo error de los que así pensaban sin razón y la razón que tenía el cronista al pensar lo contrario después de sus «correrías al través de la Prensa que de estas cosas se ocupa.

Rusia, por su distancia de los países del Oeste, era y aun es para muchos, un pueblo ignoto, poco conocido; conocido tan solo por el resultado de su guerra con el Japón y por el movimiento revolucionario que a aquella sucedió, pero no es para muchos lo que es en realidad; un pueblo que supo aprovechar la dura

lección de Oriente y que se regenera.

El avance ruso en territorio alemán, dá la medida del gran progreso y adelantamiento de Rusia en muy pocos años. Rusia tenía la materia prima; El Hombre; ha sabido utilizarla.

Aunque para el cronista no ha sido esto una sorpresa, el avance ruso por territorio alemán, desvanece la leyenda del empobrecimiento, la desmoralización y la incultura de Rusia.

Rusia es pues, un país fuerte, poderoso, que adelanta y que muy pocos años después de la rota de la Manchuria, puede vencer y vence a Alemania, porque se regenera.

J. M. T.

POR TELEGRAMO

Madrid 20 —4 m.

DE LA GUERRA

LE MENSEJER DE L' ARMEE

Este periódico de Petrogrado anuncia que la situación probable del ejército alemán en su nueva línea de defensa será de Thorn a Grocovia pasando por Nieschava a Slupy al oeste de Kalisch; y Vicluri Tochento Khovo a Akusch, siguiendo poco después la frontera de la Polonia rusa.

Agregando que si los alemanes tratan de llevar a los rusos a la fortísima línea del Posen, se estrellarán ante la concepción del plan del estado Mayor moscovita.

ZEPPELIN DESTRUIDO

En la frontera de Holanda ha caído un zeppelin completamente destrozado: las fuerzas Holandesas que lo encontraron hallaron muerta toda la tripulación.

CONTRABANDO DE GUERRA

Ha sido detenido en las fronteras de Navarra, por fuerzas de carabineros, ciento diez mu-

los que intentaban hacer pasar la frontera, por suponer que eran contrabando de guerra.

DE LA EMBAJADA AUSTRIACA

La embajada austriaca, notifica las tropas de su país, han vencido a los serbios, en la frontera del Sur y a los rusos en la del Norte, estando muy satisfecha toda la población del espíritu que alienta a sus tropas.

BOMBARDEO

La escuadra aliada, ha bombardeado en la costa belga, las poblaciones, Febrúje y Enoks, destruyéndoles mucho material de guerra a los alemanes.

DE BERLIN

Comunican que entre los prisioneros que tienen, figura un tío del duque de Vestminster.

FUERZAS DEL EJERCITO RUSO

El total de las fuerzas, que según cálculos de oficiales extranjeros agregados al Estado Mayor ruso, ascienden; en el ejército de la Prusia a 700.000 hombres; en el del centro 1.300.000 hombres; en el de la Galitcia mas de 1.000.000; en la Bucovina 200.000 hombres, que hacen un total de 3 millones y medio de soldados próximamente.

DE PETROGRADO

Comunican que la escuadra rusa del mar Negro, ha bombardeado los fuertes y cuarteles de Trebisonda.

DE LONDRES

Los periódicos comunican el gran éxito que es el nuevo empréstito hecho por el Gobierno inglés; entre los príncipes que han cubierto parte de dicho empréstito, figuran los Sultanes de Borneo y Sococo.

BAJAS PRUSIANAS

Se han publicado nuevas listas en Berlín de las bajas que ha tenido el ejército alemán, ya pasan de un millón, las que figuran en el total de las listas publicadas hasta el día.

DEL NEW YORK HERALDO

Dice que el ver los alemanes invadida la Prusia Oriental y amenazados la Posnia y la Silesia, se esforzaron los alemanes por invadir la Polonia rusa del Norte, abanzando al E. de Thom sobre un frente de 64 kilómetros extendiéndose hasta Vlotslovsk y a la izquierda del Vistula; mientras hacían una concentración al sur de la Polonia rusa hacia Tschenskokhovo.

Esta maniobra llega demasiado tarde; el comunicado del Estado Mayor ruso del 18 dice que los alemanes han sido rechazados al oeste de Rypin, sobre Thom y Saldau sufriendo una pérdida de mas de 100.000 hombres; de los cuales 20.000 fueron muertos y mas de 30.000 prisioneros.

Ademas en la parte sur de la línea los rusos están a las puertas de Cracovia y los cosacos han vuelto a invadir la Hungría atravesando los Cárpatos.

AGRESION A UN ACORAZADO YANKI

El comandante-jefe del acorazado yanqui «Sennuesseé» ha comunicado a su Gobierno, que los turcos han hecho fuego sobre su barco, cuando se dirigía a Smirna.

DE BELGICA A GALITCIA

Dos brigadas de las tropas austriacas, que combaten en Bélgica, han sido trasladadas a la plaza fuerte de Cracovia.

DERROTA DE LOS AUSTRIACOS

De la Legación servia de Londres comunican que los austriacos han sido derrotados en la Hercegovina sufriendo gran número de bajas.

PARTE OFICIAL FRANCESA

Lo mismo que ayer; sin alteraciones ni modificaciones en el frente de la línea de fuego.

PARTE OFICIAL ALEMANA

Atacamos en todo el frente progresamos en algunas regiones hacemos gran número de prisioneros: el gran Estado Mayor alemán, invernará en Ostende.

Villegas.

Tip. Vda. e hijos de Zorón—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

FABRICA

DE
**MOSAICOS HIDRAULICOS, PIEDRA ARTIFICIAL
 Y CEMENTO ARMADO**
 DE
FRANCISCO SANCHEZ GARCIA

Santiago 3.—Orihuela

El Diario

Tarifa de anuncios comunicalos y esqelas

| | |
|---|---------|
| Por toda la primera plana, una vez | 30 ptas |
| Por la mitad de la primera plana, id | 20 |
| Por la cuarta parte de la primera plana, id | 15 |
| Por toda la segunda o tercera plana, id | 25 |
| Por toda la cuarta plana, id | 20 |
| Por toda la cuarta plana a diario por un mes | 125 |
| Por media cuarta plana a diario, id. | 80 |
| Por la tercera parte de la cuarta plana a diario, id. | 60 |
| Por la sexta parte de la cuarta plana a diario, id. | 40 |
| Anuncio pequeño a una columna a diario, id | 3 |
| A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja. | |
| Comunicados a 50 céntimos de peseta, en todas las planas. | |
| Bombos y raclamos a precios convencionales. | |

Se vende un buen Torno para madera; para informes diriganse a la calle Lacy 24, Torrevieja

Urbano Blanes y Comp. S. en C.

ALICANTE

⊗ OFICINAS ⊗ Plazade Chapi, número 7. ⊗ EXPOSICION ⊗ Castaños, número 16. ⊗ ALMACENES ⊗ Gerona 260 y Quevedo 1, 3

ALMACENES DE MAQUINARIA

Motores a gas pobre. Motores a gasolina. Motores a bencina. Motores a creosota (Diesel)
 Motores marinos. Máquinas a vapor. Turbinas a vapor. Turbinas hidráulicas.
 Motores eléctricos, Transformadores, Teléfonos, Dinamos, Contadores, Timbres,
 Alternadores, Limitadores y Pararrayos.

HOLSI ⊗ CABLES ⊗ FLEXIBLER ⊗ AISLADOR ES ⊗ SOPORTES ⊗ ACEITES Y GRASAS MINERALES
 COBREAS ⊗ AMIANTOS, ETC. ETC.

Exclusiva de venta en España de la lámpara de filamento metálico marca FARO

Especialidad en instalaciones de Riego. Centrales Eléctricas y Fábricas de Harinas.—Proyectos y presupuestos gratis.

REFRESENTANTE - CONSTITUCION. NUM. 9 - ORIHUELA.

Tip. de la VIUDA Y HIJOS DE LUIS ZERON Arte. Gusto, Elegancia, Puntitud y Economía en todos los trabajos. Alfonso XIII 1 Orihuela

AURORA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS MARTIMOS Y DE INCENDIOS

Capital social=10.000.000 de pesetas.

Capital desembolsado 3.000.000 de pesetas.

Subdirector en Alicante;

ANGEL HERERO SALMIRON

Teléfono=296

Oficina Sagasta—1—2.º

Agente en Orihuela:

CARLOS BOFILL PASTOR

Almunia 3, segundo

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS DE SARRIA-BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio. Maquinaria en especial la eléctrica é hidráulica. Motores de gas pobre y gasolina «FIEL DIG.» Se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se desean.

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

JOAQUIN SANCHEZ BALLESTA

Santiago.—Orihuela.